Формування морально-духовних цінностей особистості як основи людиноцентризму в процесі навчання фізичній культурі.
Однією з умов стабільного розвитку та нового якісного прориву в національній системі освіти є забезпечення перебудови та оновлення змісту, форм і методів організації навчально-виховного процесу на засадах дитиноцентризму. 
Ідеї дитиноцентризму є основою багатьох педагогічних систем та наукових теорій різних часів. Так, наприклад, Джон Дьюї поставив дитину у центр педагогічної системи, вказуючи на те, що дитина – сонце, біля неї і повинна обертатися вся освіта; інтереси дитини стають цінностями освіти і основою організації усіх освітніх процесів; виховання та навчання дитини повинні проходити без примусу та натиску. 

А отже мета освіти – не передача знань, а гармонійний розвиток дитини на основі її задатків і життєвого досвіду. 

Виходячи з особливостей шкільної фізичної культури, хотілось би відмітити праці Вільгельма Августа Лайя, який розглядав дитину як активно діючу частину соціального і біологічного середовища, діяльність якої є реакцією на навколишній світ, тому центр виховання він зміщував у сферу діяльності самої дитини. На розвиток індивідуальності дитини впливає колектив, адже саме під час колективних занять (чим власно й відрізняється фізичне виховання від інших предметів навчальної програми), коли діти збираються разом, кожний прагне виявити все те краще, на що він здатний, стає більш діяльним та винахідливим. 

Розглядаючи школу як виховну систему, С. Шацький озвучує такі характерні їй ідеї: «повернення дітям дитинства»; діти повноправні учасники життя; організація навчання з орієнтацією на задоволення дитячих інтересів; відсутність авторитету примусу з боку дорослих, лише любов і довіра; практична робота повинна відповідати дитячій природі та віку дітей. Проте, не слід вважати, що цей підхід спонукає педагогів робити лише те, чого хоче дитина. На наше глибоке переконання, реалізувати принципи дитиноцентризму, а саме процес виховання і навчання кожної дитини на основі розвитку її природних здібностей, можливо лише за умови самостійності вибору дитиною шляху вирішення визначеного педагогом навчального, або іншого завдання. 
А відтак, головне завдання сьогодення – не вкласти в людину максимум знань, а навчити її оперативно отримувати інформацію, яка потрібна їй у кожній конкретній ситуації, виховати її з інноваційним типом мислення, інноваційним типом культури, здатною діяти креативно. Відповідно, навчання та виховання повинно бути максимально наближеним до здібностей і особливостей конкретної дитини. До того ж, слід пам’ятати, що особистість – не лише цілеспрямована, але й самоорганізуюча система, яка проявляється у діяльності. Об’єктом її уваги є не лише зовнішній світ, а й вона сама, що виявляється у відчутті „Я”, в уявленні себе, в самооцінці, у програмі самовдосконалення, здатності до самоспостереження, самоаналізу, саморегуляції. Бути особистістю – означає здійснювати при необхідності вибір, оцінювати наслідки прийнятих рішень.  
Практичними шляхами вирішення вказаного завдання вважаємо організацію такої системи фізичного виховання (як урочної та і всіх позаурочних форм), яка базується на принципі «я вкладаю в загальну справу все, що можу та умію особисто». 

Що мається на увазі. Людина не може бути однаково обдарована в усіх галузях суспільства, але кожен має здібності та таланти до конкретної справи: комусь дані великі фізичні можливості, комусь музичні, художні та інші. Однак не слід забувати, що фізична культура – це в першу чергу культура, а не спорт вищих досягнень. Особливість культури полягає у тому, що вона вбирає всі досягнення людини та перетворює у певні цінності та традиції. Відтак, у сучасній системі фізичного виховання повинно знаходитись місце усім талантам дітей – це буде великим стимулом, зокрема, і для занять фізичними вправами тощо.
Саме на цьому ґрунтуються такі виховні підходи як культурологічний,  гуманістичний, синергетичний, формуючий, особистісно-діяльнісний та соціалізуючий. Головне, що усі перелічені підходи реалізуються лише в практиці, що особливо важливо у шкільній фізкультурній роботі.

Спираючись на викладене можна підсумувати, що для реалізації гуманістичної ідеї дитиноцентризму, усім вчителям, які задіяні у процесі фізичного виховання слід дотримуватися наступних правил: 
· відсутність адміністративного контролю, який обмежує свободу педагогічної та дитячої творчості; 

· активність учнів у навчальному процесі, орієнтація на інтереси та досвід учнів, створення навчального середовища, яке б перетворило навчання на яскравий елемент життя дитини;

· практична спрямованість навчальної діяльності, взаємозв’язок особистого розвитку дитини з її практичним досвідом; 

· відмова від орієнтації навчально-виховного процесу на середнього школяра і обов’язкове врахування інтересів кожної дитини; 

· забезпечення свободи і права дитини в усіх проявах її діяльності, урахування її вікових та індивідуальних особливостей, забезпечення морально-психологічного комфорту дитини;

· сприяння розвитку самоорганізації дітей через впровадження різних форм шкільного самоврядування не за формально-паперовими ознаками, а реально діючого дитячого колективу, який на засадах свободи і самостійності сприяє вихованню гуманістичних та демократичних ідей і світогляду, необхідних сучасному суспільству. 

Кінцевим підсумком впровадження вказаних правил є виховання особистості дитини в умовах її діяльності у  соціальних системах, зокрема самоорганізованих, де роль педагогів відзначається створенням відповідних умов для розвитку природних здібностей та талантів учнів, реалізації ними ґендерних аспектів поведінки, їх потреби у спілкуванні й прийнятті «самостійних» рішень тощо. 

А відтак від сучасного вчителя фізичної культури вимагається не просто вести уроки, а й забезпечити  всі організаційні форми, зокрема й ті, що забезпечать фізично активне дозвілля за рахунок інтеграції навчально-виховного та оздоровчо-виховного процесів та сприятимуть організації вищевказаного педагогічного процесу. Тобто, шановні колеги, креативність і самостійність вимагається й від нас.
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